

国际论道

外媒聚焦第二届中国—中亚峰会及中国—中亚机制积极影响——

睦邻友好之道 发展共赢之路

本报记者

徐令缘

第二届中国—中亚峰会日前在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行,引发中亚国家政界、学界、媒体及国际舆论广泛关注。多家外媒指出,此次峰会将推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。中国长期致力于睦邻友好,注重与邻国分享发展机遇,中亚各国渴望与中国发展关系、加强合作,此次峰会成

为中亚国家今年最重要的外交盛会之一。据彭博新闻社网站报道,在当前世界格局剧烈变动的背景下,中国正通过加强与中亚国家的合作,为全球南方合作提供新路径。日本《每日新闻》表示,中国深谙“为邻之道”,以和平合作赢得中亚国家信任,推进共建“一带一路”走深走实。

机制持续完善 合作平台日益巩固

“相信第二届中国—中亚峰会将为推动地区发展和增进人民福祉凝结更多智慧、创造更多机遇。”

多家外媒指出,中国—中亚机制不断完善,已成为欧亚大陆区域合作的重要标杆和互利共赢的成功典范。

哈萨克斯坦商业新闻网站指出,自2023年首届中国—中亚峰会在西安举行以来,哈中关系持续巩固,务实合作加速推进。哈萨克斯坦政治学家扎里娜·叶斯布拉托娃表示,中国是哈萨克斯坦在诸多领域的的重要伙伴,“中国方案”注重稳定与发展的兼容协调,体现了推动区域合作的长期性与可持续性。

合作平台的覆盖领域不断拓展,受到中亚媒体积极评价。吉尔吉斯斯坦《比什凯克晚报》认为,中国—中亚机制影响力不断提升,从经贸拓展至安全、人文、数字化、可持续发展等多个关键领域,展现出机制建设的系统性和实效性。该报援引社会活动家季列克·乌苏波夫的观点称:“机制正逐步从理念走向实践,反映出共同利益、战略互信和合作意愿的高度契合。”

在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下,中国—中亚机制发展快、合作实、成果多,得到中亚各

国高度认可。

俄罗斯《国土新闻》网站刊文指出,2023年首届中国—中亚峰会上中国提出共建稳定、繁荣、和谐、联通的中亚四点主张,回应了地区国家的普遍关切,赢得广泛认同。文章称,中国与中亚国家在农业、基础设施、安全合作和文化交流等领域已取得一系列具体成果,合作成效日益凸显。

塔吉克斯坦《阿维斯塔通讯社》指出,中国—中亚机制近年发展迅速,涵盖领域广泛,项目落地速度快,为推动中亚从“资源走廊”迈向“价值高地”注入新动能。

哈萨克斯坦国家科学院院长兼国立农业研究大学校长库里什巴耶夫在采访中称,首届中国—中亚峰会上,中亚国家同中国围绕深挖农业合作潜力、积极发展智慧农业、推动技术人才交流等达成的合作意向,正在一步步转化为现实,这让他对未来的合作与发展更加充满信心。“相信第二届中国—中亚峰会将为推动地区发展和增进人民福祉凝结更多智慧、创造更多机遇。”他说。

在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下,中国—中亚机制发展快、合作实、成果多,得到中亚各



第二届中国—中亚峰会日前在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行,图为阿斯塔纳地标性建筑总统府。新华社记者 李涛 摄

互利合作深化 发展动能持续释放

“阿克套港集装箱枢纽项目不仅优化了运输网络,也创造了大量就业岗位。”

外媒普遍关注到,中国与中亚国家在基础设施、能源、农业等传统领域合作持续深化,合作项目稳步推进、成效显著。同时,双方积极拓展合作新空间,在绿色发展、数字经济、清洁能源等新兴领域不断探索新的增长点,推动双边合作向更高层次、更宽领域迈进。

贸易规模持续扩大,合作成果加快显现。外媒指出,近年来中国与中亚国家双边贸易额保持较快增长,呈现出结构优化、领域拓展、活力增强的良好态势,充分体现出双方合作的互补优势与务实成效。

法新社援引数据显示,2024年中国与中亚地区贸易额已达948亿美元,中国已成为中亚首要贸易伙伴。其中,哈萨克斯坦对华农产品出口额首次突破10亿美元,涵盖农业科技、加工流通、口岸检疫等多个环节,显示出合作的深度与广度。

基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。日本《每日新闻》提到,中吉基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。

基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。日本《每日新闻》提到,中吉基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。

乌铁路的建设将显著提升区域货物流通效率。海运方面,阿克套港集装箱枢纽项目一期已正式启用,跨里海运输能力显著增强。哈铁快运公司总经理达米尔·科扎赫梅托夫指出:“阿克套港集装箱枢纽项目不仅优化了运输网络,也创造了大量就业岗位。”

吉尔吉斯斯坦政治学家巴克特·巴克塔耶夫表示:“中吉乌铁路、中哈陆港等项目正从根本上改变中亚货物流动方式。”他认为,此类合作不仅有助于区域现代化建设,也为中国企业“走出去”提供了重要平台。

中国—中亚合作不断拓展新兴领域,获得中亚媒体积极评价。塔吉克斯坦《阿维斯塔通讯社》指出,阿斯塔纳峰会将进一步激发中亚国家在数字经济、绿色能源等领域的合作期待。报道称,双方联合打造的“中间走廊”将提升区域互联互通水平,是共建“一带一路”高质量发展的具体体现。

基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。日本《每日新闻》提到,中吉基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。

基础设施联通项目持续推进成为另一亮点。日本《每日新闻》提到,中吉基础设施联通项目持续推进